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     Важливою вимогою до професійного розвитку педагога є його професійний саморозвиток. Педагог повинен прагнути до постійного вдосконалення, як особистісних якостей, так і професійних. Зазвичай рушійною силою професійної самоосвіти виступає потреба у самовдосконаленні. У статті представлено індивідуальну освітню програму самоосвіти вчителя математики. 
       Модернізація освіти в Україні вимагає системного підходу до вирішення питань особистісного зростання, підвищення професійного рівня та фахової майстерності педагогічних кадрів, без чого неможливо підвищення  якості навчально-виховного процесу та інтеграція нашої країни  в європейський освітній простір.  

     Одним з провідних положень національної доктрини розвитку освіти є принцип безперервної освіти та навчанні протягом життя. І це, в першу чергу стосується педагогів, адже добре відомо, що лише інтелектуально та морально розвинутий, креативний вчитель може виховати творчу, інноваційну особистість учня.

Безперервна освіта має надати кожній людині можливість формувати індивідуальну освітню траєкторію і отримувати ту професійну підготовку, яка вимагається йому для подальшого професійного, кар'єрного та особистісного росту. Необхідність самоосвіти диктується, з одного боку, самою специфікою вчительської діяльності, її соціальною роллю, з іншого боку тенденціями безперервної освіти, що пов'язано з постійно мінливими умовами педагогічної праці, потребами суспільства, еволюцією науки і практики, все зростаючими вимогами до педагога. 
       Специфіка праці вчителя спонукає його поповнювати знання та вміння все життя. Психологи встановили: тільки ті знання стають переконаннями людини, які їм самостійно обдумані і пережиті. А це можливо тільки в умовах самостійної, самоосвітньої діяльності в організації безперервної освіти педагогів.

        Теоретичні підходи до сутності неперервної освіти знайшли своє відображення в моделях даного явища, які можуть бути віднесені і до професійної освіти:

- безперервна освіта як професіональна освіта дорослих, потреба в якій викликана необхідною компенсацією знань і вмінь, як своєрідна відповідь на технологічний прогрес;

- безперервна освіта як довічний процес («освіта все життя») в умовах функціонування педагогічно організованих формальних структур;

- довічне утворення, яке пов'язане з прагненням особистості до постійного пізнання себе і навколишнього світу; 
- метою безперервної освіти в цьому випадку стає всебічний розвиток (включаючи саморозвиток) людини, його біологічних, соціальних і духовних потенцій, як необхідна умова збереження і розвитку культури суспільства [5]. 
           Аналіз теоретичних досліджень показує, що на сьогоднішній день в психолого-педагогічній літературі найбільш широко представлено підхід до освіти, безперервному в просторі і часі. Відповідно до цього підходу, неперервна професійна освіта - це системно організований процес утворення людей протягом усього їхнього життя, що дає можливість кожній людині отримувати, оновлювати і розширювати знання, необхідні для успішного виконання різних соціально-економічних ролей в системі соціальних контрактів, вибравши для цього ту освітню траєкторію, яка найбільш повно відповідає і відображає потреби особистості та освітньої потреби суспільства [1].

Післядипломна освіта вчителя має ще одну важливу функцію: постійне вдосконалення професійної майстерності. Це особливо проявляється після 3-5 років роботи, тобто з того часу, як вчитель уже адаптувався, освоївся з професією і оволодів методикою навчально-виховної роботи. Продовжуючи самоосвіту і професійне самовдосконалення, вчитель починає вивчати і осмислювати свій досвід, досвід колег, а також описаний в літературі, узагальнює його. Він тепер сам виступає як автор статей в періодичній пресі, в педагогічних виданнях, сайтах, пропагуючи і перевіряючи якість своїх знахідок. 
Удосконалюючи свою майстерність, вчитель займається на курсах, в інституті підвищення кваліфікації, розробляє методичні рекомендації та посібники з питань навчально-виховної діяльності. Це заняття для вчителя залишається професійної функцією на всю його трудову діяльність.

 Основними принципами самоосвіти є безперервність, цілеспрямованість, інтегративність, єдність загальної та професійної культури, взаємозв'язок і наступність, доступність, випереджаючий характер, перехід від низької ступені до вищої, варіативність та інше.
Важливою умовою є правильно організована і проведена в системі робота із самоосвіти. На жаль, не завжди і не всі педагоги володіють навичками самостійної роботи. Тому участь адміністрації є важливим як у процедурі аналізу та самооцінки педагогічної діяльності, так і в процесі розробки індивідуальної програми розвитку, її реалізації, моніторингу результативності. Для того щоб впоратися з усіма завданнями, керівнику самому необхідно постійно займатися самоосвітою. Завдання адміністрації не в тому, щоб вчити педагога все життя, а в тому, щоб він навчився це робити сам. Однак, як би не були високі здібності вчителя до самоосвіти, не завжди цей процес реалізується на практиці. Причини, які найчастіше називають вчителі - це брак часу, відсутність стимулів й інше. Це всього лише прояв інертності мислення та лінощів розуму, так як самовдосконалення повинно бути невід'ємною потребою кожного педагога. Визначимо складові цієї потреби, мотиви, які спонукають вчителя до самоосвіти: щоденна робота з інформацією, бажання творчості, стрімке зростання сучасної науки, зміни, що відбуваються в житті суспільства, конкуренція, матеріальне стимулювання. 
        У Чорнобаївській гімназії самоосвіта педагогів будується за такими формами. Кожен педагог, вибравши область знань, в якій він хоче бути компетентним, складає програму самоосвіти. У даній програмі відображає алгоритм роботи по темі, прогнозує результат, визначає шляхи виходу своїх досягнень. У зміст форм роботи з даної програми включена не тільки самостійна робота педагога з додатковими джерелами інформації, але і консультації фахівців, участь в засіданнях круглого столу, практичних семінарах, майстер-класах, обмін досвідом з колегами, участь в роботі сайту гімназії. Теоретичні та практичні психолого-педагогічні семінари, педагогічні ради, засідання методичної ради, предметних кафедр, єдині методичні дні сприяють підвищенню рівня самовдосконалення, поширення досвіду в масштабах району. Мала частка вчителів, які вирішили опублікувати свої знахідки в періодичних виданнях. Можливо, причина полягає в слабкій методичній підготовці педагогів. Тому одне із завдань, що стоять перед методичною службою гімназії та районного методичного кабінету, є підвищення грамотності педагогів в оформленні та поширенні свого досвіду. У гімназії ми намагаємося створити умови для розвитку здібностей педагога, його професійної діяльності.

     "...Ефективним може бути управління тільки дослідницького характеру, засноване на моніторингу поточних, кінцевих і віддалених результатів освіти" - це вислів М.Поташніка стало для нас відправною точкою з вибудовування діяльності в даному напрямку. Найбільш істотною і цікавою для нас видалася ідея комплексної оцінки педагогічної майстерності вчителя через критерії та показники результативності навчально-виховного процесу, а також через розвиток власної педагогічної діяльності вчителя. Систематизуючим фактором для описаної діяльності стає діяльність самого вчителя, оскільки він - учасник двох процесів: методичної роботи та освітнього процесу. Кожен учитель протягом навчального року становить карту результативності, де відбивається результативність по цим двом напрямкам. На основі цих карт методичною радою школи визначається рівень розвитку професійної майстерності педагога, особистий внесок кожного в реалізацію програми розвитку гімназії на даному етапі. Тільки визначивши рівень професійної майстерності педагога, можна планувати узагальнення та поширення передового досвіду. Вибудувана таким чином робота з педагогом включає механізми самоаналізу і самоконтролю, підвищують його професійну майстерність. 
Самоосвіта педагога є невід'ємною частиною безперервної освіти. Звичайно, одержання додаткової освіти через прослуховування курсів, навчання в інституті для педагога необхідно. Але самостійне підвищення своєї майстерності, досягнення вершин професіоналізму найбільш цінне. Кожен педагог повинен побудувати свій шлях досягнення цієї вершини і прагнути до неї протягом усього професійного, творчого шляху. 
Структура самоосвіти вчителя математики
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Пояснювальна записка
                                                                     Виховання, отримане людиною, закінчено, 

                                                                      досягло своєї мети, коли людина настільки

                                                                      дозріла, що володіє силою і волею саму себе
                                                                      освічувати протягом подальшого життя і 
                                                          знає спосіб і засоби як вона це може 
здійснити як індивідуум, що впливає на світ.
А. Дистерверг 
    
Удосконалення якості навчання і виховання в школі безпосередньо залежить від рівня підготовки педагогів. Цей рівень повинен постійно рости і чималу роль тут відіграє самоосвіта вчителя. Самоосвіта - процес свідомої самостійної пізнавальної діяльності, це творчий пошук педагога. Індивідуальна освітня програма педагога - це модель з вибудовування індивідуальних траєкторій саморозвитку, де важливо показати здатність визначати зміст освіти як саморозвиток, здатність вибирати способи і форми діяльності, здатність будувати і перебудовувати програму. 
Вважається, що досвід роботи по темі, дозволить підтвердити, що особистість дитини - занадто багатогранне і складне поняття, щоб її цінність визначати тільки лише ступенем засвоєння програми. Дитина може нормально розвиватися тільки тоді, коли навіть не найвидатніші його здібності помічені і по достоїнству оцінені оточуючими. З цих оцінок поступово складається нормальна самооцінка особистості, що перетворюється з часом в почуття власної гідності, у здатність поважати себе як особистість і бачити особистість зі своїм неповторним світовідчуттям в іншій людині.

Задачі програми
· Розвиток мислення учнів, формування у них вміння самостійно засвоювати і застосовувати предметні компетенції в практичних ситуаціях. 
· Оволодіння шкільними знаннями, теоремами, формулами і широкими можливостями їх застосування при розв’язанні задач і доведення математичних законів.
· Засвоєння школярами основних ідей практичного застосування предметних компетенцій на практиці.
· Формування пізнавального інтересу до предмету.
· Розвиток творчих і індивідуальних здібностей, свідомих мотивів навчання.
· Підготовка до продовження освіти і свідомого вибору професії.
Мета програми

·  Показати органічний зв'язок теоретичних узагальнень та їх практичного застосування.

· Знайомство з методами наукового пізнання і найважливішими категоріями наукової інформації.

· Посилення наочності навчання за допомогою аудіовізуальних засобів (комп'ютерів).

· Розвиток індивідуальних здібностей учнів:
• розвиток індивідуальності учнів;

• виявлення і розвиток здібностей кожного учня;

• формування позитивної мотивації навчання у школярів;

• викорінення невстигаючих;

• підвищення свого методичного рівня;

• отримання міцних і глибоких знань учнями;

• підготовка до ДПА.
Для реалізації програми враховуються такі підходи:

- Виклад навчального матеріалу повинне бути спрямоване на інтегрування його змісту, встановлення міжпредметних зв'язків, збагачення особистого досвіду кожного учня.

- Навчальний матеріал повинен давати можливість вибору при виконанні завдань і вирішенні завдань;

- Стимулювання самостійного вибору і використання значущих способів освоєння навчального матеріалу.
Організація уроків передбачає включення наступних моментів:

- Облік особистісних особливостей учнів;
- Застосування прийомів для актуалізації та збагачення суб'єктного досвіду дитини;
- Використання різноманітних форм спілкування;
- Створення довіри і толерантності в учбових взаємодіях;
- Стимулювання учнів до вибору навчальних завдань, форм і способів їх виконання;
- Використання учнями таких мовних зворотів, як: «я вважаю, що...", "мені здається, що...", "на мою думку", "я думаю, що..." і т. д. 

Очікувані результати:

• підвищення успішності та рівня навченості учнів, мотивації до вивчення предмета;
• розробка  робочих програм, сценаріїв позакласних заходів із застосуванням ІКТ;
• розробка і апробація дидактичних матеріалів, тестів, наочностей, створення електронних комплектів педагогічних розробок;

• розробка та проведення відкритих уроків, майстер-класів, узагальнення досвіду з досліджуваної теми;
• доповіді, виступи на засіданнях МО, участь у конкурсах і конференціях з самоузагальненням досвіду.
Форми самоосвіти:
· індивідуальна – через індивідуальний план, 

· групова – через участь у діяльності шкільного і районного методичних об’єднань учителів математики, а також через участь у житті школи.
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	2012 – 2013
	

	2013 – 2014
	


Підвищення кваліфікації 
	№ 
	Тема підвищення
	База проходження
	Час

прохождения

	1
	Розвиток здібностей учнів на уроках математики
	ОІПОПП, курси
	2011

	2
	Комплекс практичних завдань із алгебри і початків аналізу, які забезпечують розвиток самостійної пізнавальної діяльності учнів 
	ОІПОПП, інтернет-семінар
	2013

	3
	Самоосвіта педагога як умова неперервної професійної освіти 
	ОІПОПП, інтернет-семінар
	2013

	4
	Посібник для проведення курсу за вибором «Прикладні задачі на екстремум»
	РМК
	2014


 Основні питання, які заплановані для вивчення
	№
	Вид діяльності
	Терміни виконання

	1
	Розробка календарно-тематичного планування. Розробка робочих програм з математики
	Серпень, вересень щорічно

	2
	Шляхи подолання математичних затруднень школярів при вивченні математики

	Жовтень щорічно

	3
	Розрока портфоліо вчителя
	2011 – 2013 

	4
	Підготовка учнів до олімпіади з математики
	Вересень, жовтень

	5
	Вивчення проектної технології
	2011 – 2012 

	6
	Організація дослідницької діяльності учнів
	Липень-грудень

щорічно

	7
	Як підвищити здатність учнів показувати свої предметні компетенції
	2012- 2013 

	8
	Елементи особистісно-орієнтованої технології на уроках математики. Технологія співробітництва
	2011- 2012 

	9
	Елементи особистісно-орієнтованої технології на уроках математики. Технологія модульного навчання
	2011- 2012 

	11
	Елементи особистісно-орієнтованої технології на уроках математики. Технологія перспективно-випереджального навчання
	2012- 2013 

	12
	Елементи особистісно-орієнтованої технології на уроках математики. Технологія Эльконіна –Давидова
	2013- 2014 


Використання нових технологій і методів навчання, здоров’язберігаючі технології
	№ п/п
	Технологія, яка використовується 
	Періодичність використання
	Результати використання

	
	Впроваджувати у освітній процес здоров’язберігаючі технології
	Протягом року
	рекомендації


Організація методичної роботи
	1
	Вивчати досвід роботи кращих вчителів  гімназії, району, області через Інтернет 

	2
	Відвідувати уроки колег і брати участь у обміні досвідом 

	3
	 Проводити самоаналіз професійної діяльності

	4
	Створити власну базу кращих сценаріїв уроків, цікавих прийомів і знахідок на уроці

	5
	Проводити відкриті уроки для колег по роботі, вчителів району

	6
	 Виступати з доповідями, з творчим звітом  на тему «Використання інноваційних технологій у освітньому процесі для підвищення мотивації  до  предмету і якості освіти» на засіданнях МО


Презентація власної  педагогічної діяльності
	Форма презентації
	Терміни

	Представлення результатів практичної діяльності (у вигляді комплексу відкритих занять, міроприємств, результатів «зрізів», діагностування на основі психологічних досліджень, матеріалів анкетування)
	Протягом навчального року

	Представлення портфоліо
	2012 – 2013 

	Майстер-клас
	2012 -2013 

	Звіт по темі самоосвіти
	Травень щорічно

	Презентація дослідницьких і творчих робіт здібних учнів
	2011, 2012, 2013, 2014 

	Виступ на методоб’єднанні і педагогічній раді по питанню використання технології співробітництва – елемента особистісно-орієнтованого підходу у навчанні математики
	2013
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5. Протасова Н. Андрагагічна ідея і післядипломна освіта: постановка проблеми // Шлях освіти. – 1998. – №3. – С. 13-15.

6.  Спірін О. М. Теоретичні та методичні засади професійної підготовки майбутніх учителів інформатики за кредитно-модульною системою: монографія за наук. ред. акад. М. І. Жалдака) / О. М. Спірін – Житомир: Видавництво ЖДУ ім. І. Франка, 2007. – 300 с.
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